                                                                        探索与争鸣（附录）


读懂贾培诚

——《走进词林》读后感     
《走进词林》，纪实文学，孙铎著，中国文联出版社2005年12月出版，记录了大城县只有初师学历的小学教师贾培诚在语言学泰斗黎锦熙指引下经过32年日夜奋战在极端困难的条件下编成310万字的《实用汉语词典》填补中国词书史空白的感人故事。2005年他在73岁高龄又制定了三十年计划，再编成七部大型辞典（其中一部约500万字已完稿一部分）再去会见他的先师黎锦熙先生。本书提出了很多值得思考的人生价值问题，催人泪下，催人奋进。细读此书，感慨良多。重要的是，楷模在面前，应以实际行动，把他的品质继承下来。
1、 索取和奉献

鲁迅说过：“我吃的是草，挤出的是牛奶，血。”贾培诚说：“我是一个时钟，不用电池，不用发条，只要塞进一些食物，就永远不停的工作。”陈景润以十麻袋草稿纸运算破解了哥德巴赫猜想，摘取了数学皇冠上那颗最灿烂夺目的明珠，贾培诚用六、七层楼高的卡片铸就了一部新词典。陶铸的著名散文《松树的风格》赞扬了“取得的甚少，给予的甚多”的共产主义精神。他们用行动诠释了人生的价值，是人类的精英，是学者的楷模，是中国人的脊梁。时代需要这种人，社会靠这样的人进步，历史靠这样的人创造。

2、 老师和学生

黎锦熙，中国语言学泰斗，毛泽东尊为“恩师”，1953年，当时贾培诚是一个不满二十岁只有初师学历的农村小学教师,教学中碰到难题,想编一部适合小学生用的词典。他向黎锦熙先生写信表达自己的志向，后又登门真诚地求教，得到黎先生的支持。黎先生细心指教，耳提面命，提出严格的要求：“研究要深，要广，要结合实际，要把中小学各科读本所用的词汇一一登记，要解决问题，要深而不晦，抓住系统，突出重点，广而不滥，学习要细读、广参、实证”；而后是长达二十五年的通信和面授，每次求教，都受到热情接待；每次来信，都有回因。有一封信竞达两千余言。黎锦熙在全国人大发言中提出编辑这类辞书的建议。他对贾培诚说：“这不是一件普通的工程，而是一项很大的工程，要编得有特色，要反复核对，不能有丝毫马虎，希望你在词典编篡中放出异彩！” 当黎教授90岁生命之火将熄，脸色已经灰暗，四肢已经僵直时，拼着最后的一点气力，对贾培诚说：“你是少壮派，一定要把《词典》编好！”接力棒算是交接完毕，然后闭目而去。
贾培诚牢记导师的教导，一边教学，一边积累资料。他自立“三不”规矩：不下棋。不打朴克，不看电影。他月工资27元，加上妻子工分，维持七口之家，还要购买卡片、纸张、参考书。每天都是窝窝头开水充饥，他不回头，一往无前。此情此景，能不落泪！
老师是真正的垫脚石，真正的“人梯”，学生是继承人，登山者，创业者，发明家。

3、 秘诀和比喻

贾培诚是一本活的书，现实的书。人们赞美贾培诚：真了不起，可钦可敬！有人问过贾培诚：“你成功的秘诀是什么？”贾培诚说：“无非是肯下力气，下真工夫”，决定的因素是真学真练“。这是最简单的话，并没有什么深刻的道理，倒像是一滩透彻的清水，像一碗炸酱面。说起来何等容易，做到何其难也！贾培诚就是靠这条法宝成功的。秘诀在这里，但是很多人就是学不到手。他们读不懂贾培诚，他们永远学不到贾培诚精神。
拿什么比喻贾培诚？金子，玉石，春蚕，蜜蜂，水滴石穿，铁杼磨成针，蚂蚁啃骨头？依我看，还是比做华北大平原上那无边无际的青纱帐里的一棵高粱吧！他吸足了阳光、空气和水份，通过努力，把自己的果实酿成人间馨香馥郁的醍醐，供人们享用。
中国古代有嚢茔映雪、十年磨一剑、头悬樑锥刺骨的故事，他们比起贾培诚来，都黯然失色。榜样就在目前，我们应该提倡贾培诚精神，用贾培诚精神学习、工作和生活。
4、 失去的和得到的

贾培诚用三十二年，一万个日夜，成就了一部词典，是他唯一的收获，他以此自豪。他放弃了此外的一切物质追求。因而落得一贫如洗，是名副其实的“一无所有的百万富翁”。直到1993年他才有了电视机。他至今没有职称，没有西服，不会打领带，更没有单元楼房，拿着小学教师的工资，仍旧和老伴住在偏僻农村的旧房子里，过着农夫的生活。他总是逢人开口笑，乐呵呵的，像所有慈祥的农村老头一样。贾培诚失去了最宝贵的前半生的光阴。他说，“老天爷居然把我打扮成老叟了。这也算不了什么，只要有一个年轻的心，就永远像年青人一样朝气蓬勃地学习和工作。”他早已退休，但从未想到休息。他说：“退休就是可以放下其他工作专心致志地从事学习和研究。”他这样想，也这样做。
他的词典一版再版，他被学术界称为语言学家、辞书学家、文字学家，桂冠一个个飞来，市长为他主持词典首发式，他签名售书，人人称赞，誉满天下。但是他说，“我本来就是一个小学教师”，“只要大家说书好，也就满足了”。他希望得到的，仅此而已！
5、 学生味和乡土味

我与贾培诚相知多年，近距离观察，他有两股味。一种是乡土味，另一种是学生味。他乡土气息极浓，他从来没有离开过农村，他与农村和农民是零距离，他永远是农民的兄弟和朋友；他把周围所有的人都看做老师，恭恭敬敬地拜所有的工人、农民和其他接触的人为师。向他们学习知识，向他们学习语言，向他们学习优秀品格，永无止境。编辑辞书时，他“为求一字稳，耐得半夜寒”，正是乡土味和学生味的集中体现。他的书是为中小学校师生写的，特色就是深入浅出，是他的个人修养的体现。他创造了中国词典史上的奇迹，已经是大知识分子了，但从不认为自己有了些微知识。他不喜欢别人赞美他，爱听取别人的教诲。他像大海，没有负担，容得下所有知识，我想这是他成功的一个秘密。顺便说，我也是教师，也已经退休，每想至此，我羞愧，我汗颜，我无地自容。
6、 文坛上的抢劫犯

当贾培诚拿着书稿到出版社要求出版时，碰到了一件奇怪的事。一个编辑看过书稿后说：“书可以出，但是我要当主编，你算是提供了一些素材，当个编委也就行了”。这位编辑说话时既不脸红，更不感到无耻，好像理当如此。他是道地的文贼。奇怪吗？有人感觉不奇怪，有人感到奇怪。面对如此狰狞的抢劫犯，贾培诚求救于有关部门的领导，其中包括《走进词林》作者孙铎同志（曾任廊坊市委统战部长及政协副主席）及出版社其他编辑出面才顶住了邪风，使其未能得逞。这样的事并不鲜见。有人感到不奇怪就是看得太多了。这早已超出学术腐败的范畴，达到不能容忍的地步了。看到这里，我几乎气愤得难以自持。此类现象，值得注意，应该治理。学术上加大打假力度，势在必行。
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